Einfihrung in die BWL (11011) Sommersemester 2009
29. Juli 2009

Antwortbogen: Gruppe B

Wichtige Hinweise: Bevor Sie mit der Bearbeitung beginnen, tragen Sie bitte Ihre

personlichen Angaben oben in den vorgesehenen Feldern ein.

Die Klausur besteht aus diesem Antwortbogen und 16 Aufgaben auf den folgenden Seiten.
Die Heftung der Klausur darf nicht gelost werden.

Zu jeder der 16 Aufgaben werden vier mogliche Antworten angeboten, wovon genau eine
Antwort die richtige ist. Fur eine korrekte Antwort erhalten Sie einen Punkt (+1 Punkt),
fir eine nicht beantwortete Aufgabe erhalten Sie 0 Punkte, und fir eine falsch beantwor-
tete Aufgabe wird IThnen ein halber Punkt abgezogen (-0,5 Punkte). Es ist also besser,
eine Aufgabe gar nicht zu beantworten, als eine falsche Antwort zu geben.

Fiir die Bewertung ist nur das Antwortfeld unten auf dieser Seite ausschlaggebend.
Die nummerierten Spalten im Antwortfeld entsprechen den nummerierten Aufgaben. Die
Zeilen, gekennzeichnet mit den Buchstaben A-D, entsprechen den Antwortalternativen der
jeweiligen Aufgaben. Markieren Sie Ihre Antworten bitte sorgfaltig, indem Sie im Antwort-
feld die entsprechenden Kreise volilstdandig ausfiillen. Wenn zu einer Aufgabe mehr als
eine Antwort markiert ist, dann wird diese Aufgabe als falsch bewertet. Falls Sie eine Kor-

rektur vornehmen missen, kennzeichnen Sie diese bitte deutlich.

Zugelassene Hilfsmittel: Nichtprogrammierbarer, nichttextfahiger Taschenrechner;

unbeschriftetes Worterbuch.

Antwortfeld
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1) Joe Goose hat momentan 7.000 € zur freien Verfligung, welche er gewinnma-

ximierend anlegen

keiten dargestellit:

méchte. In der folgenden Graphik sind drei Anlagemdglich-
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Des Weiteren kénnte Joe fiir sein gesamtes Kapital Uber die vier Perioden T1

bis T4 eine konstante jahrliche Riickzahlung von 3.300 € erhalten. Fur welche

Anlage wird sich Joe entscheiden, wenn der Kapitalmarktzins konstant bei 10

Prozent liegt?

o

Er investiert die vollen 7.000 € in Projekt 1.
Er investiert 2.000 € in Projekt 2 und die restlichen 5.000 € in Projekt 3.
Er investiert die vollen 7.000 € in die konstante jahrliche Ruckzahlung.

Er investiert 2.000 € in Projekt 2 und legt den Rest am Kapitalmarkt an.



2) Der Hinterwelt FuBball Club (HFC) generiert Einnahmen aus dem Verkauf von
Eintrittskarten fir Heimspiele. Da die unerfahrenen Verantwortlichen von
Preisdiskriminierung noch nichts gehort haben, soll ein einheitlicher gewinn-
maximaler Preis festgelegt werden. Der HFC weil3, dass er aufgrund der gerin-
gen Fananzahl und -intensitat erst bei einem Preis von 2 € die Stadionkapazi-
tat von 9.000 Platzen voll auslasten kann. Aus Erfahrung wei8 der HFC auch,
dass ausgehend davon je 1-Euro-Preiserh6hung pro Heimspiel 900 Zuschauer
weniger ins Stadion kommen. Fur ein Heimspiel fallen stets Fixkosten in Hoéhe
von 1.500 € und variable Kosten von 2 € pro Person an. Wie groB ist der ma-

ximale Gewinn aus Eintrittsgeldern je Heimspiel des HFC?

A: 13.650
B: 22500
C: 21.000
D: 45.000



3) Der FuBball Club Musterstadt (FCM) ist ein bekannter Traditionsverein. Die
professionelle Vereinsfiilhrung mochte die Eintrittspreise neu gestalten und
dabei mit Hilfe der Preisdiskriminierung maximale Erlése generieren. Die Mar-
ketingabteilung hat erkannt, dass es zwei unterschiedliche Besuchergruppen
mit individuellem Nachfrageverhalten gibt. Die inverse Nachfrage der Wohlha-

benden (W) kann durch B, =84-0,012-X,,, und die inverse Nachfrage der
Gut-Biirgerlichen (G) durch P. =32-0,002- X, charakterisiert werden, wobei
R,,P. die Preise und X,, X, die Besucheranzahl der jeweiligen Gruppen kenn-

zeichnen. Das Stadion Musterstadt hat eine Kapazitatsgrenze von 24.000 Plat-
zen. Mit wie vielen Zuschauern kann der FCM pro Heimspiel rechnen, wenn er
sich erlésmaximierend bei der Preisgestaltung verhalt und die Grenzkosten

pro Zuschauer bei 6 € liegen?

24.000
9.750

11.500
14.200

o g



4) Kai Bohne studiert im sechsten Semester Wirtschaftsinformatik an der OvGU.
Kai zieht Nutzen (U) aus dem Konsum eines bestimmten Guterbtndels (K)

gemessen in Mengeneinheiten und der Freizeit ( F) gemessen in Stunden. Die

Nutzenfunktion besitzt folgende Form: U =5-K*-F"*. Der Preis fur das Kon-
sumbiindel sei auf Eins normiert. Da der Student staatliche Unterstitzung
ebenso wenig in Anspruch nehmen will wie die Hilfe seiner Eltern, hat er einen
Nebenjob in der Autovermietung ,Fifth" angenommen. Hier kann er fir den fi-
xen Stundenlohn von 6 € so viele Arbeitsstunden ableisten wie er méchte. Aus
Erfahrung weiB Kai, dass er taglich 8 Stunden Schlaf benétigt, um im Job und
der Uni fit zu sein. Die restliche Tageszeit will er nutzenmaximierend auf Ar-
beit und Freizeit verteilen. Durch staatliche Unterstitzung stehen ihm pro Tag
24 € ohne Gegenleistung zur Verfligung. Wie hoch ist der maximal erreichbare

tagliche Nutzen von Kai?

A 18.432
B 67.980
C: 9160
D: 138.240



5) Bei der Wahl seines Tischtennisvereins duBert sich ein Sportler wie folgt:

,Fur welchen Verein ich mich entscheide, hédngt von zwei Kriterien ab: ma-
ximale wéchentliches Trainingszeit, gemessen in Minuten und minimale
Entfernung der Sporthalle vom Wohnort, gemessen in Metern. Eine Stunde
mehr Trainingszeit ist mir dabei stets 3.000 Meter zusatzliche Entfernung
wert. Ich wéahle letztendlich den Verein, der die beste Kombination aus
Trainingsangebot und Entfernung bietet. Bei Gleichheit bin ich indifferent

und lasse meinen Freund entscheiden.”

Die Praferenzen des Spielers sind

v.o.a .=

vollstandig und transitiv
nicht vollstandig aber transitiv
vollstandig aber nicht transitiv

weder vollstandig noch transitiv



6) Betrachten Sie folgendes allgemeines strategisches Spiel zwischen zwei ratio-

nalen Akteuren, die sich simultan fir eine individuelle Strategie entscheiden

mussen.
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Akteur 1 besitzt die Strategien O und P, Akteur 2 kann zwischen Strategie X
und Y wahlen. In der Matrix bezeichnen a, ¢, e und g die Auszahlungen fur Ak-
teur 1 (b, d, f und h fur Akteur 2). Angenommen beide Akteure wollen ihre
Auszahlungen maximieren, welche der nachfolgenden Aussagen ist nicht kor-

rekt?

A: Fur den Akteur 1 existiert eine eindeutig dominante Strategie, wenn a>e
und gleichzeitig c>g ist.

B: Wenn h>f und g>c kennzeichnet die Strategie-Kombination PY auf jeden
Fall ein Nash-Gleichgewicht.

C: Es liegt immer die Situation eines Gefangenen-Dilemmas vor, wenn
f<h<b<d und gleichzeitig c<g<a<e.

D: Es liegt die Situation eines Game of Chicken vor, wenn d<f<b<h und

gleichzeitig g<c<a<e.



7) In dem Markt fur Biomilch sei die inverse Nachfrage gegeben durch
P(Mp) =300-0,25-Mp, wobei M, die nachgefragte Menge Milch in 1.000 Li-
tern kennzeichnet. Das inverse Angebot an Biomilch sei gegeben durch

P(Ms)=50+0,25-Ms, mit Mg als Angebotsmenge des Gutes gemessen in

1.000 Litern. Angenommen aufgrund staatlicher Regulierungen werden von
den Akteuren freiwillig 400.000 Liter Milch am Markt gehandelt. Wie grof ist

der daraus resultierende volle 6konomische Preis der Bio-Milch?

A: 150
B: 175
C: 200
D: 50



8) Die Technologie eines Unternehmens sei gegeben durch vier additive und teil-

bare Produktionsprozesse, gekennzeichnet durch die folgenden Aktivitaten fur

die Herstellung einer Einheit eines Gutes y mit Hilfe von zwei Produktionsfak-

toren:

Al:
A2:
A3:
A4:

1 Einheit Faktor A und 5 Einheiten Faktor B

2 Einheiten Faktor A und 4 Einheiten Faktor B
3 Einheiten Faktor A und 3,5 Einheiten Faktor B
5 Einheiten Faktor A und 1 Einheiten Faktor B

Von Inputfaktor A sind dabei lediglich 5 Einheiten verfligbar. Wie sieht der

funktionale Zusammenhang zwischen dem Output y und dem flexiblen Input-

faktor B bei effizienter Produktion aus?
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9) Auf zwei geographisch getrennten Markten fir Bonsai-Baume gibt es jeweils
einen Monopolisten. Beide Unternehmen bieten perfekt homogene Guter an
und sehen sich im Gewinnmaximum einer gleich hohen Preiselastizitat der
Nachfrage gegenuber. Wie ist das Verhdltnis der jeweiligen Preise, wenn sich
beide Firmen gewinnmaximierend verhalten und Unternehmen 2 um 50 Pro-

zent hohere Grenzkosten als Unternehmen 1 hat.

A: Unternehmen 1 wird einen 50 Prozent héheren Preis als Unternehmen 2
verlangen.

B: Unternehmen 1 wird halb so hohen Preis wie Unternehmen 2 verlangen.
Unternehmen 2 wird halb so hohen Preis wie Unternehmen 1 verlangen.

D: Unternehmen 2 wird einen 50 Prozent hoheren Preis als Unternehmen 1

verlangen.



10) Der machtige Zauberer Saruman hat die Aufgabe sein 300.000 Mann starkes

Heer mit jeweils einem Speer auszuristen. Die Produktion von Speeren S

0,75

kann durch folgende Produktionsfunktion abgebildet werden: S=6-H""-4"",
wobei H, gemessen in ganzen Einheiten fur den Input Holz und 4, gemessen
in Arbeitsstunden fur den Input Arbeit stehen. Leider sind die Walder in der
Néhe von Sarumans Turm auf 1.075 Baume begrenzt. Dabei ergibt ein Baum
jeweils sechs Einheiten Holz. Die Gesamtkosten K setzen sich aus den Kosten
fur die Inputfaktoren zusammen und den Fixkosten fur die Infrastruktur in
Hohe von 150.000 €. Eine Arbeitsstunde seiner Orks kostet Saruman konstant
3 € und eine Einheit Holz kostet 16 €. Welche der nachfolgenden Aussagen ist

richtig, wenn Saruman sein Heer kostenminimierend ausstatten will?

Im Kostenminimum setzt er 16-mal soviel Holz wie Arbeitsstunden ein.

B: Saruman kann sein gesamtes Heer mit Speeren ausstatten und gleichzei-
tig konnen 200 Baume stehen bleiben.

C: Im Kostenminimum liegen die variablen Kosten bei 400.000 €.

D: Da der Input Holz so stark restringiert ist und die Produktionstechnologie
nur eine beschrankte Substitution von Holz durch Arbeit erlaubt, kann

Saruman nicht sein ganzes Heer mit Speeren ausstatten.



11) Auf dem Markt fur Frischfisch hangt der Preis P von der insgesamt gefangenen
Menge an Fischen F ab. Es gilt der Zusammenhang P = 256 - 2 - F . Die fur alle
potenziellen Anbieter einzig verfligbare Fang-Technologie fuhrt zu der indivi-

duellen Kostenfunktion K(f)=2-f*+128, wobei f die individuelle Angebots-

menge eines Anbieters kennzeichnet. Wenn alle Anbieter in ihrem Stlckkos-
tenminimum produzieren und sich auf dem Markt als Preisnehmer verhalten,
wie hoch ist die Anzahl n der Anbieter im langfristigen Marktgleichgewicht?
(Hinweis: Es gilt F=n-f).?

14
16

g 0.8



12) Welche der nachfolgenden Aussagen zu Kostenfunktionen ist korrekt?

A: Das Minimum der kurzfristigen Kosten ist gleich dem Minimum der lang-
fristigen Kosten, wenn die fixen Produktionsfaktoren auf ihrem langfristig
kostenminimierenden Niveau sind.

B: Die Durchschnittskosten entsprechen stets den Grenzkosten, wenn die
Produktion durch ausschlieBlich steigende Skalenertrage gekennzeichnet
ist.

C: Bei der Berechnung der variablen Durchschnittskosten werden die Fixkos-
ten auf die produzierte Stickzahl aufgeteilt.

D: Die kurzfristigen Grenzkosten schneiden immer sowohl die kurzfristigen

als auch die langfristigen Durchschnittskosten in deren Minimum.



13) Betrachten Sie einen Markt, in dem sich zwei Unternehmen im Mengenwett-
bewerb befinden. Die inverse Nachfrage sei gegeben durch die Gleichung

P =300-5-(y, +y,), wobei P den Preis des Produkts und y,, y, die angebo-

tenen Mengen der beiden Konkurrenten kennzeichnen. Die Fixkosten beider
Unternehmen seien gleich Null und die Grenzkosten von Unternehmen 1 (2)
konstant bei 30 (60) Euro. Wie groB ist der finanzielle Anreiz zur Kollusion fur
Unternehmen 2 im Vergleich zum Cournot-Gleichgewicht, wenn von einer
Gleichverteilung der Gewinne bei Zusammenschluss ausgegangen werden

kann?

A: 1B22.5%
B: 980¢€

C: 460 ¢€

D: 842,5€



14) Die Firma Genetic-Mérrle (GM) besitzt in dem spezifischen Markt far genmani-

puliertes Gemiise eine Monopolstellung. Die Marktnachfrage fur eine Tonne ih-

res Produktes lasst sich durch die Nachfragefunktion y(p) = 800%-/3 cha-

rakterisieren. Die Durchschnittskosten sind gegeben durch

AC(y) = 4-y+£0—9 . GM strebt ein Gewinn maximierendes Produktionsver-
 §

halten an. Welchen Preis wird die Firma dann pro Tonne ihres Gemuses ver-

langen?

40
120
240

a9 x



15) Nach einem Verkehrsunfall mit IThrem Auto im unubersichtlichen Universitats-
kreisverkehr Uberlegen Sie, die uneinsichtige andere Partei auf Schadenser-
satz zu verklagen. Bei Erfolg vor Gericht kdnnen Sie aufgrund des Schadens
und des Arbeitsausfalls mit einer Zahlung von 20.000 € rechnen, bei Misser-
folg erhalten Sie nichts. Der Erfolg Ihrer Klage hangt entscheidend vom Ein-
satz Ihres Rechtsanwalts ab, welcher wiederum von der Hohe seines Honorars
abhangt. Den Zusammenhang zwischen Einsatz, Erfolg und Honorar konnen

Sie der folgenden Tabelle entnehmen:

Erfolgswahr- | Anwalt-

scheinlichkeit | honorar

Geringer | 60% 4.500 €
Einsatz
Hoher 90% 6.000 €
Einsatz

Leider sind Sie nicht in der Lage den Einsatz Ihres Anwalts beurteilen zu kén-
nen. Sie mussen daher damit rechnen, dass Ihr Anwalt IThnen zu einem festen
Honorar von 6.000 € nur einen geringen Einsatz liefert. Angenommen, sowohl
Sie als auch der Anwalt interessieren sich nur fur erwartete (durchschnittliche)
Auszahlungen. Welcher der folgenden Vertrage bietet dem Anwalt den not-

wendigen Anreiz, um Ihnen einen hohen Einsatz zu liefern?

Sie zahlen bei Erfolg ein Honorar von 5.000 € und bei MiBerfolg 0 €.

B: Sie zahlen bei Erfolg ein Honorar von 6.000 €. Bei MiBerfolg zahlt der An-
walt Ihnen 1.000 €.

C: Sie zahlen bei Erfolg ein Honorar von 10.000. Bei MiBerfolg zahlt der An-
walt IThnen 40.000 €.

D: Sie beteiligen den Anwalt zu 50 Prozent am Erfolg und bekommen dafir
von dem Anwalt 2.000 €.



16) Welche der nachfolgenden Aussagen ist richtig?

A:

Im Rahmen von Porters Branchenstrukturanalyse zur Beurteilung der
Profitabilitdt einer Industrie wird der Einfluss der folgenden funf Krafte
untersucht: der bestehende Wettbewerb, die Substitute, die Komple-
mente, potentielle Neukonkurrenten sowie die Kunden.

Bei der Marktabgrenzung nach Kotler (2003) ist folgende Frage von
entscheidender Bedeutung: Wer sind die relevanten Kunden und Lieferan-
ten?

Bei der Konzipierung einer neuen Wertkurve im Rahmen der Blue Ocean
Strategy nach Kim & Mauborgne (2005) sind allein die Erh6hung und die
Senkung der Strategiefaktoren ausschlaggebend.

Nach Besanko, Dranove, Shanley, Schaefer (2007) teilt der Preis eines
Produktes immer die gesamte Wertschopfung in Produzenten- und Kon-

sumentenrente auf.
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